



三门峡经济开发区

执高质量发展之笔 绘经济建设新画卷

本报记者 徐小龙

75载长歌奋进,75载砥砺前行。

风雨兼程,春华秋实。今年以来,三门峡经济开发区党工委、管委会紧紧围绕现代化三门峡建设“13561”工作布局、“新河文山农”五篇文章,聚焦“十拼”“十个新突破”工作部署,以创建国家级经济开发区为目标,充分发挥“三主”(经济发展主阵地、主战场、主引擎)作用,突出抓好科技创新、产业发展、项目建设、城市更新、社会稳定和党的建设等工作。在新中国成立75周年之际,全区经济社会呈现稳中有进、进中提质的良好发展态势,改革发展成果惠及广大群众;在高质量发展的历史新征程中,书写出一张张振奋人心的“综合答卷”。

砥砺前行,扬帆奋进。一组统计数据,印证了三门峡经济开发区(以下简称“经济开发区”)以新发展理念为引领,着力激发高质量发展的动力、活力、潜力,正有力促进经济持续健康发展——截至今年8月底,该区一般公共预算收入完成3亿元,增长42.7%,其中税收2.6亿元,占比86.1%;规模以上工业增加值完成10.3亿元,增长5.7%,其中高新技术产业、战略性新兴产业增速达22.9%、25.8%;固定资产投资完成7.8亿元,增长10.4%,其中工业投资占比42%;社会消费品零售额完成14.7亿元,增长5.5%。



城市地标“朔初” 杜杰 摄

1 凝心聚力抓创新

创新引领——代表新质生产力的新材料产业在经济开发区经历“从无到有”,再到如今的步伐稳健、快速发展;

创新驱动——高可靠性集成电路产业,已成为三门峡市一张亮眼名片;

创新发展——老牌知名药企不断实现技术进步,新药成功投入中试;高水平产业研究院成功落地、高水平研发平台投入运行……

长期以来,经济开发区坚持以创新驱动引领经济社会高质量发展,取得一系列影响广泛的新成果和新业绩。

8月23日,自然资源部超纯矿物新材料重点实验室(筹)揭牌仪式在三门峡市举行。此次省部共建超纯矿物新材料重点实验室,是贯彻落实习近平总书记关于实现高水平科技自立自强重要论述的实际行动,是推动新时代矿产资源开发利用、推进关键基础材料产业化的具体举措。这是三门峡超纯矿物新材料领域发展历程中的一件大事,也让超纯矿物新材料产业园所在地经济开发区的广大干部群众感到无比振奋。

一个时期以来,经济开发区在相关实验室建设和新材料产业创新驱动发展方面付出了大量的努力。今年2月28日,超纯矿物新材料产业技术研究院成立。该研究院聚焦超纯矿物新材料领域的国际前沿技术和产业发展方向,搭建一流研发中心,汇聚一流创新资源,形成一流创新团队,产出具有国际影响力的科技成果,助推河南省从原材料大省向新材料强省转变。

“以超纯矿物为代表的新材料产业是发展战略性新兴产业的重要基础,经济开发区正着力以培育和发展新质生产力为支点,以战略性新兴产业为牵引,在加速推进超纯矿物新材料发展方面,坚定不移按照省、市部署,贯通产学研用,以相关实验室为龙头引领,带动创新链产业链深度融合,做强头部企业、拉长产业链条,为三门峡持续夯实现代产业体系作出更加积极的贡献。”经济开发区党工委副书记、管委会主任宋黎静话语坚定。



↑年产一万吨电子级高纯石英砂项目开工仪式
本报记者 徐小龙 摄

←开展“能力作风提升年”考察学习活动
本报记者 徐小龙 摄

今年以来,经济开发区持续在构建一流创新平台上聚力攻坚,新增省级研发平台数量稳步增加,全区省级研发平台达到22家。

与此同时,经济开发区不断强化企业创新主体地位,加大创新型培育力度,实现规模以上企业研发活动“四有”全覆盖。该区持续加强政策引导和分类精准服务,着力构建区域“创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新‘小巨人’企业”的梯度培育体系,紧盯专精特新达标企业,深入开展政策宣传贯彻工作,聚焦重点、精准培育,加快塑造发展新动能新优势。

截至8月底,该区新增省级专精特新企业1家,培育1家,累计达到10家,规模以上企业中专精特新企业占比达42%,培育成效显著;第一批高新技术企业通过审核4家,第二批拟申报两家,今年年底前,全区高新技术企业有望突破20家;1—8月全区规模以上高新技术产业增加值增长22.9%。在加强优质企业培育工作的同时,经济开发区不断引导企业注重产品质量和品牌建设,提升市场竞争力,着力打造一批具有行业影响力的知名品牌、知名企业。

2 全力以赴推项目

一直以来,经济开发区牢固树立“项目为王”的鲜明导向,聚精会神抓项目,促投资、增动能,推动项目建设不断提速、上水平、见效益,为全市经济社会发展提供有力支撑。

以项目建设之“进”,支撑经济发展之“稳”。“每逢周一,先说项目。”该区长期坚持的“周一例会”制度,便是牢牢抓住重大项目这个“牛鼻子”,协调解决项目建设中遇到的问题,不断在项目推进中实现新突破的“扎实一招”。每周一的上午,该区班子成员、各相关部门负责人会聚一堂,及时沟通上周项目推进进度、汇总重点难点问题、研究部署解决办法,在群策群力推项目的热烈氛围中,拉开了激情满怀干事创业的序幕。

2024年,经济开发区实施省、市重点项目15个,总投资116.6亿元,年度计划投资30.7亿元。截至8月底,累计完成投资30.7亿元,提前4个月完成年度计划投资。

看新兴产业——眼下,该区超纯矿物新材料产业园相关产品试验线项目,已完成多批次产品生产试验;产业园内的其他项目也正在“与时间赛跑”,加速高质量推进。

看传统主导产业——目前,德国卫士药业项目各厂房、配套楼宇已建成,正在进行室外设施建设以及净化设备的安装调试。三门峡赛诺维制药有限公司异地技改项目综合仓库主体已封顶,原料车间基础已开挖完成。

看新培育产业——经济开发区不断发展数字经济,抢占发展制高点,总投资1亿元的经开数字服务产业基地蓬勃发展,吸引了大批青年人在此施展才华;经开科创大厦内,一众电商企业或深耕特色产品,或勇于探索“出海”。数字服务业正在该区迎来蓬勃发展之势。

3 内育外引强产业

传统产业转型加快,新兴产业蓬勃发展,服务业规模持续扩大……一段时期以来,经济开发区坚持内育、外引双向发力,以科技创新赋能产业发展,以产业发展新突破,推动经济结构优化蹄疾步稳。

今年年初,该区接续以“三大改造”赋能现有企业发展,实施“三大改造”项目12个,总投资25.11亿元,年度计划投资9.56亿元。截至8月底,上述项目开工率100%,完成投资7.36亿元,占年度目标77%,规模以上工业企业实现“三大改造”全覆盖。

经济开发区集中优势力量,持续深化“万人助万企”活动。今年以来,该区相关部门为辖区企业争取融资贷款7000余万元,有效提振了企业发展信心。三门峡赛诺维制药有限公司等辖区重点企业稳步发展,产值同比增长超过25%。

与此同时,该区不断加强市场主体培育,截至8月底,全区新增市场主体551户,累计达6240户;今年以来,全区“四上”企业已入库13家,累计达120家。

在大力发展主导产业的同时,该区积极发挥区位优势,充分发展现代服务业。目前,已建成河南汉量校准检测有限公司、经开数字服务产业基地等一批项目,已培育河南水环境勘测设计有限公司、河南林丰通信技术有限公司等8家生产服务类高新技术企业。相关企业均呈现良好发展态势,部分业务领域填补了全市相关产业空白。目前,该区现代服务业企业年营收超亿元企业1家,营收超5000万、2000万企业各1家。

行稳致远的四把“钥匙”

“经济总量上台阶”“经济结构再升级”……连日来,记者在经济开发区进企业、探项目、访单位,切身感受到这些喜人变化。采访中,记者也通过汇总多方面、多视角的反馈,找到了今年以来经济开发区在经济建设主战场团结一心、步伐稳健的四把“钥匙”——

加大改革赋能力度

三门峡经济开发区深入领会和贯彻落实党的二十届三中全会对进一步深化改革开放、推进中国式现代化作出的战略部署,通过用足、用活该区体制机制优势,进一步健全“能上

能下、能进能出”用人机制,在实行体制机制改革后的第二个聘期,继续优化干部年龄结构,营造干事创业氛围,激发活力。

与改革同频共振——该区同步推

进三门峡经开投资发展集团有限公司市场化、专业化运营,进一步完善该集团公司内部运行制度,实行财务统管,对人员和机构进行优化,现代化运营管理体系更加完善。

精心谋划包装项目

经济开发区坚持借势借力发展,抢抓政策机遇,围绕国家政策支持领域,争取政策性资金3.44亿

元,有效拉动投资7.62亿元,有效解决一批基础设施建设、城市更新等难题。

目前,该区已谋划相关项目69个,计划总投资111.39亿元;已入库项目29个,总投资21.5亿元。

突出实施精准招商

今年以来,经济开发区继续聚焦主导产业、优势产业,实施精准招商。该区充分发挥三门峡经开投资发展集团有限公司下属招商公司的专业招商作用,紧盯新材料和生物医药等主导产业,在江苏东海等地开展超纯矿物新材

料产业驻点招商,发挥驻地商协会和辖区企业纽带作用,开展一系列精准招商活动。截至9月中旬,该区今年新签约重点项目5个,总投资20亿元。值得一提的是,围绕超纯矿物新材料产业的发展壮大,该区招商团队精心绘制招商图

谱,持续跟进国内一批行业龙头企业,达成合作意向。按照超纯矿物新材料制品相关配套产业发展方向,该区招商团队先后与知名企业完成对接,确定工艺路径,达成合作意向,为下一步下游产业链招商打下坚实基础。

提升要素保障能力

经济开发区持续推进三门峡经开投资发展集团有限公司做大做强,壮大资产规模,提高要素保障水平。目前,该区

国有企业资产规模达55亿元,累计实现融资7.4亿元。在此基础上,该区盘活低效土地400余亩,有效拓展发展空间;累

计建成标准化厂房面积22万平方米,为超纯矿物新材料产业园、德国卫士药业等项目入驻提供优良条件。

经济开发区党委书记周童表示:“在市委、市政府的坚强领导下,经济开发区将继续深入贯彻党的二十届三中全会精神,坚决落实中央、省、市决策部署,锚定‘两个确保’,抓实‘十大战略’,以奔跑姿态按下‘快进键’,以超常措施跑出‘加速度’,按照现代化三门峡建设‘13561’工作布局,勇于拼搏、敢于担当,为奋力开创中国式现代化建设三门峡实践新局面贡献更加充足的经济开发区力量。”

在庆祝新中国75周年华诞的喜庆氛围中,回望过去,经济开发区在改革创新的奔涌浪潮中不断拼搏奋进,浓墨重彩绘就了一幅幅超越时代的动人画卷;展望未来,经济开发区上下已作好继续前行的充足准备,满怀信心接力谱写时代新华章。



城区风景珠链 本报记者 孙猛 摄



山水生态画卷 本报记者 孙猛 摄